

国际贸易与投资要闻

2016 年第 132 期 (总第 639 期)

中国出口信用保险公司资信评估中心

2016 年 7 月 15 日

目录

保护主义导致世界贸易增长停滞.....	1
商务部：中欧投资协定谈判进程将加快.....	1
美商务部初裁中国不锈钢产品存在补贴行为.....	2
美财长称美法将共促欧美自贸谈判.....	3
欧盟反垄断机构继续紧盯谷歌公司.....	3
万达洽购派拉蒙 49%的股份.....	4
热点透析.....	5
《G20 全球投资指导原则》会为中企海外并购带来什么？.....	5



保护主义导致世界贸易增长停滞

根据监测世界各地保护主义的组织——全球贸易预警 (Global Trade Alert) 的一份报告, 自 2015 年 1 月以来, 全球贸易增长已经消失, 全球范围内的商品贸易量陷入停滞。经济学家们对于全球贸易增长放缓的原因仍然存在分歧。尽管一些人归咎于已经开始拖累世界经济的保护主义, 但是其他人认为, 全球供应链缩短和数字化贸易的作用上升等长期趋势才是问题根源。但是, 国际货币基金组织 (IMF) 和世界贸易组织 (WTO) 等机构越来越关注保护主义。在上周 20 国集团 (G20) 贸易部长会议召开前夕, WTO 警告称, 全球正在加速引入保护主义措施, 而 IMF 对在它看来低迷的全球经济所面临的又一个威胁表示担忧。(英国《金融时报》/7 月 14 日)



商务部：中欧投资协定谈判进程将加快

第 30 届中欧经贸混委会 7 月 12 日在北京举行, 中欧双方同意加快中欧投资协定谈判进程, 争取在年底前就文本核心问题和主要条款达成一致。另外, 双方同意加快中欧地理标志协定谈判进程, 一致同意积极推进多哈回合剩余议题谈判, 推动《环境产品协定》谈判早日取得进展。中方要求欧方按期履

行《中国加入世贸组织议定书》第 15 条义务,于 2016 年 12 月 11 日取消对华反倾销“替代国”做法。欧方表示,将履行世贸组织规定的国际义务,不采取任何针对中国的歧视性措施,并抓紧研究第 15 条问题的立法建议。双方还就钢铁产能过剩和贸易摩擦管控等议题交换了意见,一致认为钢铁产能过剩问题是全球面临的共同问题,需要各国加强合作;避免滥用贸易救济措施,通过对话和磋商解决贸易摩擦。(上海 WTO 事务咨询中心/7 月 13 日)



美商务部初裁中国不锈钢产品存在补贴行为

美国商务部 7 月 12 日宣布初裁结果,初步认定从中国进口的不锈钢板材和带材存在补贴行为,补贴幅度从 57.3%至 193.12%不等。基于补贴幅度的初裁结果,美国商务部将通知美国海关对中国出口的上述产品征收相应的保证金。为回应 AK 钢铁公司、北美不锈钢公司等四家美国钢铁公司的申诉,美国商务部于 2016 年 3 月对从中国进口的上述产品发起反倾销和反补贴(“双反”)调查。根据美方程序,美国商务部和国际贸易委员会将分别于 2016 年 11 月和明年 1 月对上述调查作出终裁。如果两家机构均终裁认定从中国进口的此类产品给美国相关产业造成实质性损害或威胁,美国商务部将要求海关对

相关产品征收反倾销和反补贴关税。（中国金融信息网/7月13日）



美财长称美法将共促欧美自贸谈判

美国财政部长雅各布·卢7月12日在法国巴黎表示，尽管英国决定“脱欧”，但美法两国仍将共同致力于推动正在进行的《跨大西洋贸易与投资伙伴关系协定》(TTIP)谈判达成目标。雅各布·卢还强调英国、欧盟同美国的稳固关系不受“脱欧”影响。欧盟委员会主管贸易的委员塞西莉亚·马尔姆斯特伦6月曾表示，脱离欧盟后英国仍将继续参与TTIP谈判。（新华网/7月13日）



欧盟反垄断机构继续紧盯谷歌公司

欧盟反垄断执法机构将就谷歌公司在线销售市场上的行为对该公司发起新一轮的诉讼。在近期欧委会出台的一份补充陈述的报告中称，将继续关注谷歌公司利用在销售市场上的优势地位为谷歌公司产品销售助力的行为。这一案例很有可能为美国反垄断执法机构如何监管同类科技型公司提供参考。目前，欧委会正在与谷歌公司的竞争对手联系，就谷歌的不当做法与竞争对手的流量流失具有直接关联收集证据，而这一点也是表明了欧委会继续紧盯

谷歌的态度。（驻比利时卢森堡经商参处/7月13日）



万达洽购派拉蒙 49%的股份

华尔街日报援引知情人士称，万达集团正与维亚康姆（Viacom）进行磋商，欲收购对方旗下公司派拉蒙影业（Paramount Pictures）49%的股份。维亚康姆顶着最大股东 Sumner Redstone 的反对推进此宗交易。该公司正在为派拉蒙影业寻求 80 亿-100 亿美元的估值。派拉蒙是好莱坞八大影业公司之一，经典作品之一是《变形金刚》系列电影。派拉蒙经营不善，母公司维亚康姆年初公布了出售派拉蒙大宗少数股权的计划。此次万达的投资刚好能缓解派拉蒙的资金压力。另一位知情人士称，还有一位投资者也在寻求洽购派拉蒙影业的股份。而如果派拉蒙与万达达成交易，将为该公司在亚洲带来一个强有力的合作伙伴。（华尔街见闻/7月14日）

热点透析

《G20 全球投资指导原则》会为中企海外并购带来什么？

7月10日，二十国集团（G20）历史上首份贸易部长声明正式宣告发布。声明包括“加强G20贸易投资机制”、“促进全球贸易增长”、“支持多边贸易体制”、“促进全球投资政策合作与协调”、“促进包容协调的全球价值链”及“通向杭州峰会”等22条内容。会议同时批准了三份文件、达成了两项共识。三份文件分别是《G20贸易投资工作组工作职责》、《G20全球贸易增长战略》及史上首份《G20全球投资指导原则》。

尽管本次会议达成的主要协议集中于各国最容易产生共识的国际贸易领域，但首份《G20全球投资指导原则》与众多中国企业和投资者的关联度实际上更高，尤其是热衷跨境并购的企业。

当前全球投资面临的一大问题，就是缺少有效的投资政策协调与合作机制，全球多达3300个双边协定将跨境投资这块蛋糕切得支离破碎。尤其是跨境投资保护主义成为了重灾。

作为世界首份关于投资政策制定的多边纲领性文件，《G20全球投资指导原则》确立了全球投资规则的总体框架，将为促进全球投资增长提供长远制度性引领，其产生的意义主要体现在下面两个方面。

首先，在法理上为跨境投资扫清障碍打下基础，为 G20 各国协调制定国内投资政策和商谈对外投资协定提供重要指导。当前中国在外资并购方面法律体系不完善，跨境对外投资也往往要更多地去适应各国迥异的政策，不利于跨境投资并购。《指导原则》若推动成功后，有利于中国融于国际环境，建立统一的投资体系，完善自己法律体系的同时，从适应者逐渐转变为国际规则制定者和主导者。

其次，最近英国脱欧事件给全球经济带来了不确定性，英国还需要同全球各经济体进行漫长的多边谈判，前景难测，全球一体化进程严重受阻，孤立主义抬头。而此时通过这样历史意义重大的文件，给全球一体化的坚定支持者注入了强大的信心。

不过，鉴于目前《G20 全球投资指导原则》在原则上不具有约束性。而当前全球投资领域并没有多边框架，全球双边和区域的投资协定达到 3300 多个，想要达到理想的效果，或许还得假以时日。至少短时间内，对以上几类“跨境投资保护”可能并不会立竿见影的效果。（晨哨网/7 月 12 日）